
1

Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema
Rua Benedito Mendes Faria, 40a | Vila Hípica | Marília/SP | CEP 17520-520

Fone: 14 3417-1017 | Fax: 14 3417-1662
secretaria@cbhmp.org

http://cbhmp.org/

ATA DA 1ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL, CAPACITAÇÃO,1
MOBILIZAÇÃO SOCIAL E INFORMAÇÕES EM RECURSOS HÍDRICOS NO BIÊNIO 2021-20222
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de 2021, às 09h00, realizou-se a 1ª Reunião da Câmara3
Técnica de Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e Informações em Recursos4
Hídricos (CTEM) Biênio 2021-2022, do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema, na5
plataforma do Google Meet, na modalidade Videoconferência. A Secretária Executiva do CBH-MP,6
Sra. Suraya Modaelli, representante do DAEE, iniciou a presente reunião agradecendo a presença7
de todos. Informou que a reunião seria transmitida ao vivo pelo canal do Comitê no YouTube e a8
presença deveria ser registada pelo chat. Na sequência, a Secretária Executiva passou a palavra9
para os membros para que os mesmos se apresentassem. Dando início a pauta da reunião, a Sra.10
Secretária Executiva fez uma breve apresentação sobre a CTEM, explicou que o nome Câmara11
Técnica de Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e Informações em Recursos12
Hídricos vem da Câmara de Educação Ambiental do Conselho Nacional de Recursos Hídricos. A13
CTEM do CBH-MP foi criada em 2005, sendo composta por 18 representantes, sendo 1/3 do Poder14
Público Estadual, 1/3 dos Municípios e 1/3 de Entidades da Sociedade Civil. Na sequência iniciou a15
apresentação do Plano de Comunicação, que é uma exigência do programa Procomitês da Agência16
Nacional de Águas e Saneamento Básico – ANA. Explicou que esse plano foi aprovado pelo Comitê17
em 2020, tendo como público os membros do plenário e das instâncias consultivas do CBH-AP.18
Sendo uma das metas do Procomitês, o CBH-MP precisa instituir e implementar este plano. Dentre19
as metas do Procomitês, está também a aprovação e implementação do Plano de Capacitação que20
precisa iniciar sua implementação em 2021. Lembrou que o CBH-MP junto do CBH-ALPA e CBH-PP21
integram a vertente paulista do CBH-PARANAPANEMA, Comitê Interestadual que abrange os22
estados de São Paulo e Paraná. Explicou que o Plano de Comunicação foi feito para a vertente23
paulista do Paranapanema, onde o CBH-MP tem várias ações que serão feitas em conjunto com o24
CBH-ALPA e CBH-PP. Prosseguindo, a Sra. Secretária Executiva apresentou as demandas do Plano25
de Comunicação, sendo elas, a atualização do logo do CBH-MP, produção de cartões de visitas26
digital, videoclipe da bacia, identidade organizacional, informativo, revista e trabalhos em redes27
sociais. Explicou que, no âmbito do Plano do Paranapanema, já existe uma agência de publicidade28
fazendo a modernização da logo do Comitê e os cartões de visitas. A Secretaria Executiva já está em29
tratativas com esta mesma agência de publicidade para dar apoio na produção de revistas, posts30
para redes sociais, informativo e vídeos da bacia. Esta agência contratada vai ser a responsável por31
montar os posts, mas é de responsabilidade da CTEM alimentar o que será divulgado. A CTEM32
precisa fazer o levantamento de informações como algum projeto que está sendo desenvolvido33
dentro da Bacia, ligados à área de Recursos Hídricos, data comemorativas, data de aniversário dos34
municípios, belezas naturais, pontos de turismo ambiental, criar um banco de fotografia e imagens35
para trabalhar nas mídias sociais como Facebook e Instagram. Dando continuidade, Sra. Secretária36
Executiva passou os resultados de uma pesquisa que foi realizada com os membros do Comitê com37
indicativos que podem ser adotados como temas prioritários para capacitação. Indicativos esses38
que ao longo da implementação do plano podem ser agregados outros temas. Nesta pesquisa39
foram apontados quais os temas que gostariam de saber mais e quais temas gostariam de conhecer.40
Explicou que a ideia é ainda este ano iniciar a capacitação falando do Plano de Bacias, uma vez que41
o Comitê vai começar a revisão do Plano. Sugeriu a CTEM se programar para outubro/novembro42
falar um pouco sobre a revisão do Plano de Bacias, avaliar o que foi proposto de ações no primeiro43
ciclo e se isso foi cumprido, permitindo assim capacitar os representantes para que eles possam44
atuar na revisão do plano. Sugeriu também pensar em uma capacitação voltada a outorga,45
instrumento muito importante por conta da Cobrança pelo Uso da água que tem causado muitas46
dúvidas aos municípios e outros usuários. Sugeriu também a CTEM se programar para primeira47
semana de dezembro fazer uma capacitação, falando do Fehidro, elaboração de projetos e termos48



2

Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema
Rua Benedito Mendes Faria, 40a | Vila Hípica | Marília/SP | CEP 17520-520

Fone: 14 3417-1017 | Fax: 14 3417-1662
secretaria@cbhmp.org

http://cbhmp.org/

de referência, para os interessados em apresentar projetos ao Fehidro. Para essas capacitações, a49
CTEM precisa programar uma agenda com propostas de datas, conteúdos e indicações de50
palestrantes para iniciar, junto a Secretaria Executiva a organização do evento. Falou também de51
uma outra demanda para a CTEM em 2021, que é elaboração de um Programa de Educação52
Ambiental para o Comitê, tanto para públicos internos quanto externos, não só em escolas mas53
olhar também para dentro do Comitê. Sugeriu a Câmara fazer um levantamento das experiências54
de Educação Ambiental, das questões que estão sendo tratadas na Bacia, para auxiliar na55
elaboração de estratégias de implementação e considerar as parcerias já existentes como por56
exemplo a UNESP. Na sequência a Sra. Secretária Executiva abriu a palavra para as considerações57
dos membros da Câmara. Sra. Patrícia Fazano, representante da Fundação Florestal, informou que58
possui um acervo fotográfico do CBH-MP, dos cursos de Educação Ambiental de anos atrás, que59
poderia agregar aos vídeos e posts da Bacia. Sra. Secretária Executiva pediu a Sra. Patrícia para que60
enviasse esse material à Secretaria Executiva e, com base nisso, construir o primeiro boletim61
informativo do CBH-MP voltado a história da Educação Ambiental do Comitê. Sra. Patrícia Fazano62
relembrou sobre um artigo que está escrevendo para o ENCOB – Encontro Nacional de Comitê de63
Bacias Hidrográficas, que fala sobre a história da Educação Ambiental e que daria também para64
contribuir de alguma forma. Sra. Edineia Galvanin, representante da UNESP de Ourinhos, se65
coloco à disposição para desenvolver trabalhos em conjunto com o Comitê. Frisou a importância66
dos trabalhos de Educação Ambiental serem pensados como um todo e não somente nas escolas.67
Sugeriu que a CTEM já comece a pensar, quando passar a pandemia, em fazer esses trabalhos68
voltado a produtores de águas e nas comunidades como um todo. Sra. Secretária Executiva apoiou69
a ideia da Sra. Edineia trazendo como exemplo o Programa “Cultivando a Água Boa” da Itaipu, que70
revolucionou a Bacia Hidrográfica trabalhando com a comunidade. Sra. Patrícia Fazano sugeriu71
implementar o programa Produtor de Água dentro do Comitê como um Projeto Regional que72
abranja todos os municípios da Bacia. Citou como exemplo o CBH-PP que vem fazendo como piloto73
e está sendo uma grande experiência. Sra. Secretária Executiva esclareceu que esta experiência74
que está acontecendo no CBH-PP, é uma experiência do CBH-PARANAPANEMA que inclusive é uma75
parceria com a UNESP. Frisou a importância da UNESP neste processo, e falou da UNESP de76
Ourinhos, que está propondo um centro de referência no Campus de Ourinhos para a Rede Uni77
Paranapanema, que é uma rede de Universidades da bacia que pode ser usada também nas78
Capacitações que a CTEM irá propor. Relembrou que para começar o Programa Produtor de Água,79
precisa ter estudo, levantamento e também conhecer as questões legais para instituir este80
programa, sendo que a UNESP de Presidente Prudente já realizou vários destes estudos, inclusive81
no CBH-MP, onde temos projetos prontos que podem ajudar a viabilizar, caso os municípios82
tenham interesse, um Programa Produtor de Água. Finalizou informando que a Secretaria Executiva83
vai disponibilizar estes projetos à CTEM, para que façam a articulação com os municípios para84
talvez no futuro, tenhamos dois ou três pilotos do Programa Produtor de Água no CBH-MP. Sra.85
Patrícia Fazano informou que dentro do Programa Município VerdeAzul se trabalha “Pagamento86
por Serviços Ambientais” sendo que, muitos municípios do CBH-MP já estão trabalhando com o87
programa Produtor de Água. Sugeriu que a CTEM resgate quais são esses municípios, para poder88
fazer um trabalho mais regional, identificando como é o processo junto aos produtores. Não89
havendo mais manifestações e passando para o próximo item de pauta, Sra. Secretária Executiva90
iniciou a eleição para Coordenação e Relatoria da Câmara Técnica para o Biênio 2021-2022. Sra.91
Patrícia Fazano recordou que foi o Coordenadora do biênio passado e que gostaria de se92
candidatar novamente para continuação da coordenação e dos trabalhos. Finalizou indicando o Sr.93
Allan Tácito para relatoria. Não havendo mais candidatos e com a aprovação de todos, os mesmos94
foram eleitos. Concluída a pauta, a Sra. Secretaria Executiva passou a palavra para a Coordenadora95
eleita para encerrar a reunião. Sra. Patrícia Fazano agradeceu a todos pela confiança em mantê-la96
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na coordenação da Câmara, se comprometeu a se dedicar na realização dos trabalhos e finalizou97
dizendo que conta com a ajuda de todos. Sra. Secretária Executiva marcou a próxima reunião da98
CTEM para o dia 22/09/2021 às 09:00 horas. Por fim, sem mais a ser tratado, encerrou a reunião99
agradecendo a presença de todos. Estavam presentes os seguintes membros e convidados: Sr.100
Sergio Doná/APTA; Sr. Carlos Eduardo S. Camargo/DAEE; Sra. Patrícia Barbosa Fazano/Fundação101
Florestal; Sr. André Francisco da Costa/SABESP; Sra. Gisele Antunes Romão Barreto/Sec. Estadual102
da Educação; Sra. Edineia Ap. dos Santos Galvanin/UNESP-Ourinhos; Sr. Paulo Roberto de103
Oliveira/AEA Marília; Sr. Eduardo Correa Sotana/ONG SALVAR; Sr. Igor Arruda Vitta/P. M. de104
Espírito Santo do Turvo; Sr. Allan Oliveira Tácito/P. M. de Ibirarema; Sra. Mineia Andrade Assmann105
Cazare/P. M. de Ourinhos; Sr. José Roberto Bertoncini Dorini/P. M. de Pardinho; Sr. Lucas Marega106
Marques/P. M. de Fernão; Sra. Caroline Freitas Vergílio/P. M. de Pedrinhas Paulista; Sr. Raphael107
Rodrigues de Souza/P. M. de Tarumã; Sra. Suraya Damas de O. Modaelli/DAEE; Sr. Emílio Carlos108
Prandi/DAEE.109


